
Opgave 1. West/NZ        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  A964   A.  Pas 

1  pas  2  dbl  H976   B.  Doublet 

pas  2  3  ??  H107   C.  3  

        A4   D.  4 
           
 
 
 
Opgave 2. West/OW        Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid   86  A. 8 

1  pas  1  pas   A42  B. 2 

1  pas  3SA  pas   HVB42 C. H 

pas  pas         1093  D. 2 

          E.  10 
 
 
 
 
Opgave 3. Zuid/NZ    West  Noord  Oost  Zuid 
             1SA 

   1097    pas  2SA  pas  3SA 

   H87    pas  pas  pas 

   B76    

   B32    West komt tegen 3SA uit met 3, die via de tien van oost voor 
      uw vrouw is. 
       
      Welke kleur speelt u in slag twee? 
       

   AB3    A.  Schoppen  

   VB54    B.  Harten  

   AV8    C.  Ruiten  

   VB2    D.  Klaveren 
       
 
 
 
Opgave 4. West/OW 
 

     864  West  Noord  Oost  Zuid 

     V82  11  pas   2  pas 

      A64  4  pas  pas  pas   

     8543   

   H952    1)  belooft vijfkaart 

   A104    

   H93    Noord komt tegen 4 uit met V. U neemt A en ziet bij 

   A97    west H vallen. 
      Welke kleur speelt u in slag twee? 
 

A. Schoppen 
B. Harten  
C. Ruiten 
D. Klaveren 
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Opgave 1. West/NZ        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  A964   A.  Pas 

1  pas  2  dbl  H976   B.  Doublet 

pas  2  3  ??  H107   C.  3  

        A4   D.  4 
           
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   5 punten 
B. Doublet  1 punt 

C. 3   3 punten 

D. 4   0 punten 
 

Na het informatiedoublet op 2 heeft noord biedplicht. 2 kan dus op nul punten gebaseerd zijn. Dat maakt 

steunen naar 3 riskant. Met doublet op 2 heb je openingskracht plus steun voor de ongeboden kleuren beloofd. 
Overwaarde bevat deze zuidhand niet. Dat maakt pas tot de verstandige actie. 
Het hele spel lag zo: 
 

   V32 

   V832 

   9843 

   B2 

 B87     H105 

 AB105    4 

 AB     V652 

 H653     V10987 

   A964 

   H976 

   H107 

   A4 
 

Te zien valt dat het met 3 niet goed afloopt. 
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Opgave 2. West/OW        Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid   86  A. 8 

1  pas  1  pas   A42  B. 2 

1  pas  3SA  pas   HVB42 C. H 

pas  pas         1093  D. 2 

          E.  10 
Oplossing 
 

E. 8   1 punten 

F. 2   0 punten 

G. H   3 punten 

H. 2   5 punten 

I. 10  2 punten 
 

Een algemeen advies bij uitkomen is om niet te starten met een door de tegenpartij geboden kleur. Dat is echter 
slechts een richtlijn. Het doel van uitkomen is om genoeg slagen te ontwikkelen om het geboden contract down te 
krijgen. Wanneer de beste perspectieven liggen in een door de tegenpartij geboden kleur, moet je niet schromen om 
toch voor een uitkomst in die kleur te kiezen. Ruiten krijgt dus de voorkeur boven klaveren.  

De volgende vraag is welke ruiten? De normale kaart is H. Dat verdrijft A en ontwikkelt minstens twee slagen 

(VB).  Maar je hoopt natuurlijk op meer: 
 

   863 

 A109     75 

   HVB42 

Met dit zitsel ontwikkelt H start vier slagen. Dankzij het biedverloop weet je echter dat de ruitenkleur zo niet 

verdeeld zit. Gezien de 1 opening zal er een vierkaart ruiten in dummy verschijnen. H ontwikkelt dus V en B, 

maar zeker niet 4 en 2. Wie vier ruitenslagen wil maken doet er beter aan om met 2 te starten. Een mogelijk 
zitsel: 
 

   B1043 

   873 

   106 

   V654 

 AV95     H72 

 V96     HB105 

 A983     75 

 B8     AH72 

   86 

   A42 

   HVB42 

   10593 
 

Dankzij partners 10 kunnen er vier ruitenslagen worden ontwikkeld en samen met A is dat voldoende voor een 
down. 
 

Merk op dat 2 ook succesvol kan zijn als partner 10 niet heeft: 
 

   96 

 A1083    75 

   HVB42 
 

Hier zal de leider op een 2 start een kleintje laten bijspelen in dummy. Als partner van de verbazing is bekomen dat 

hij met 9 de slag wint zal hij ongetwijfeld ruiten doorspelen. 
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Opgave 3. Zuid/NZ    West  Noord  Oost  Zuid 
             1SA 

   1097    pas  2SA  pas  3SA 

   H87    pas  pas  pas 

   B76    

   B32    West komt tegen 3SA uit met 3, die via de tien van oost voor 
      uw vrouw is. 
       
      Welke kleur speelt u in slag twee? 
       

   AB3    A.  Schoppen  

   VB54    B.  Harten  

   AV8    C.  Ruiten  

   VB2    D.  Klaveren 
       
 
Oplossing 
 
A.   Schoppen   0 punten 
B.   Harten   5 punten 
C.   Ruiten   0 punten 
D.   Klaveren   2 punten 
 

   1097 

   H87 

   B76 

   A1098 

 H65     V842 

 A92     1063 

 H9543    102 

 74     H653 

   AB3 

   VB54 

   AV8 

   VB2 
 

Je hebt twee werkkleuren: harten en klaveren. In harten kun je twee of drie slagen ontwikkelen door A te 
verdrijven. Bij een 3-3 zitsel maak je drie hartenslagen, zitten de hartens 4-2 bij OW dan moet je genoegen nemen 

met twee slagen in harten. In klaveren kun je snijden op de heer. Ook dat ontwikkelt twee (H bij oost) of drie (H 
bij west) extra slagen. Rest de vraag met welke kleur je moet beginnen. Wanneer je kiest voor klaveren komt oost 

mogelijk aan slag. Die zal ruiten terugspelen, door A heen. West maakt H en speelt ruiten door, waarna A en 

B over elkaar heen vallen. Je moet nog van slag met A en nu kan west twee vrije ruitens oprapen. 
 

Is dit een doemscenario? Misschien, maar met H goed is er sowieso geen wolkje aan de hemel. Het is raadzaam om 

rekening te houden met een minder gunstig zitsel. Val daarom eerst de hartenkleur aan. Als west A heeft kan hij 

geen ruiten doorspelen, omdat dummy’s B dan een slag wordt. Het meest ongunstige scenario is dat oost A heeft 

en wederom ruiten door de aas heen speelt. Na A volgt nu de klaversnit. Als H mis zit is dat geen ramp, want oost 
heeft geen ruiten meer om zijn partner te bereiken. 

Bottom line: begin met het aanvallen van de potentiële entree bij west. Dat is A en niet H. 
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Opgave 4. West/OW 
 

     864  West  Noord  Oost  Zuid 

     V82  11  pas   2  pas 

      A64  4  pas  pas  pas   

     8543   

   H952    1)  belooft vijfkaart 

   A104    

   H93    Noord komt tegen 4 uit met V. U neemt A en ziet bij 

   A97    west H vallen. 
      Welke kleur speelt u in slag twee? 
 

E. Schoppen 
F. Harten  
G. Ruiten 
H. Klaveren 

 
 
Oplossing 
 
A. Schoppen  3 punten 
B. Harten   0 punten 
C. Ruiten  1 punt 
D. Klaveren  5 punten 

 
 

 1073 

 6 

 10752 

 VB1062 

 AVB     864 

 HB9753    V82 

 VB8     A64 

 H     8543 

   H952 

   A104 

   H93 

   A97 
 
Schoppen – naar het zwak toe – oogt aanlokkelijk. Maar je moet je realiseren dat er geen enkele haast is met het 
ontwikkelen van schoppenslagen. Er ligt niets in dummy waar de leider een schoppenverliezer op zou kunnen 

wegwerken. Op dit spel helpt het inspelen van schoppen de leider om H er uit te snijden. Beter is om hem zijn werk 
zelf te laten opknappen. Dat kan via klavernaspel. West kan troeven, maar moet vervolgens iets uit de hand spelen. 

Dat zal H of B worden. Die moet je duiken. Neem A pas als V in oost wordt gespeeld. En daarna speel je weer 

klaveren. De leider komt nu slechts éénmaal in dummy, namelijk met A. Daardoor kan hij ook maar éénmaal 

snijden op H. En dan maakt zuid een schoppenslag, samen met A, A en H voldoende voor een down. 
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